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Kleine Anfrage des Abgeordneten Pascal Meiser u. a. und der Fraktion DIE LINKE 
betreffend „Entwicklung der Löhne und Arbeitsbedingungen in der Brief- und 
Paketzustellungsbranche“, BT-Drs. 20/00172  

Vorbemerkung der Fragesteller: 
Die Paketbranche hat sich in den letzten Jahren im rasanten Tempo zu einer bedeutenden 
Branche entwickelt. Immer wieder werden dabei Berichte über schlechte Bezahlung und 
Arbeitsbedingungen öffentlich (https://www.tagesschau.de/inland/paketzusteller-
arbeitsbedingungen-101.html; https://www.wn.de/NRW/4401726-Dienstleistungen-Zoll-
kontrolliert-Paketdienste; https://www.verkehrsrundschau.de/nachrichten/paketzusteller-
profitieren-kaum-vom-boom-im-onlinehandel-2687117.html). Die Fragestellerinnen und 
Fragesteller wollen deshalb genauer wissen, wie sich die Lage der Beschäftigten in dieser 
Branche tatsächlich aktuell darstellt. 

Frage Nr. 1:  
Wie haben sich das mittlere Bruttomonatsentgelt und das mittlere Bruttostundenentgelt von 
Beschäftigten von Post-Universaldienstleistungsanbietern (WZ 53.1) nach Kenntnis der 
Bundesregierung seit 2009 entwickelt (bitte jährlich differenzieren nach Voll- und 
Teilzeitbeschäftigten, nach geringfügig Beschäftigten sowie nach tarifgebundenen und 
nicht-tarifgebundenen Beschäftigten)? 

Frage Nr. 2:  
Wie haben sich das mittlere Bruttomonatsentgelt und das mittlere Bruttostundenentgelt von 
Beschäftigten von sonstigen Post-, Kurier- und Expressdiensten (WZ 53.2) nach Kenntnis 
der Bundesregierung seit 2009 entwickelt (bitte jährlich differenzieren nach Voll- und 
Teilzeitbeschäftigten, nach geringfügig Beschäftigten sowie nach tarifgebundenen und 
nicht-tarifgebundenen Beschäftigten)? 

Antwort zu Fragen Nr. 1 und Nr. 2: 

Amtliche Daten mit langen Reihen zu durchschnittlichen Bruttostunden- und Bruttomonats-

verdiensten stellt das Statistische Bundesamt auf Basis der Vierteljährlichen Verdienst-

erhebung zur Verfügung. Für den Wirtschaftszweig „H531 Post-Universaldienstleistungs-

anbieter“ können keine Ergebnisse bereitgestellt werden, da zu wenige Betriebe dieses 

WZ-Unterabschnittes Teil der Stichproben waren. Soweit Daten zu den durchschnittlichen 

Bruttostunden- und Bruttomonatsverdiensten für den Wirtschaftszweig „H532 Sonstige 

Post-, Kurier- und Expressdiensten“ vorliegen, können sie den Tabellen im Anhang 

entnommen werden. Eine Differenzierung nach Tarifbindung ist nur für vollzeitbeschäftigte 

Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer möglich. 
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Frage Nr. 3:  
Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Beschäftigten von Post-
Universaldienstleistungsanbietern (WZ 53.1) sowie bei sonstigen Post-, Kurier- und 
Expressdiensten (WZ 53.2) jährlich seit 2009 entwickelt? 
a) Wie viele von diesen Beschäftigten waren jeweils in Vollzeit, in Teilzeit über 20 Stunden 

und in Teilzeit unter 20 Stunden beschäftigt (bitte absolut und als Anteil an allen 
Beschäftigten jährlich ausweisen und nach Post-Universaldienstleistungsanbietern und 
sonstigen Post-, Kurier- und Expressdiensten differenzieren)? 

b) Wie viele von diesen Beschäftigten waren jeweils befristet beschäftigt (bitte absolut und 
als Anteil an allen Beschäftigten jährlich ausweisen und nach Post-
Universaldienstleistungsanbietern und sonstigen Post-, Kurier- und Expressdiensten 
sowie für Befristungen mit und ohne Sachgrund differenzieren)?  

c) Wie viele von diesen Beschäftigten waren jeweils geringfügig beschäftigt (bitte jeweils 
jährlich ausweisen und nach Post-Universaldienstleistungsanbietern und sonstigen 
Post-, Kurier- und Expressdiensten differenzieren)? 

Antwort: 

Amtliche Daten mit langen Reihen zur Anzahl der Beschäftigten differenziert nach der 

Beschäftigungsart stellt das Statistische Bundesamt auf Basis der Berichterstattung des 

Mikrozensus zur atypischen Beschäftigung zur Verfügung. Diese können der Tabelle im 

Anhang entnommen werden. Allerdings liegen keine Informationen zu Befristungen mit und 

ohne Sachgrund vor. Zudem sind Ergebnisse aufgrund der Neugestaltung des Mikrozensus 

ab dem Berichtsjahr 2020 nur noch eingeschränkt mit den Vorjahren vergleichbar. Dies 

betrifft insbesondere auch wirtschaftsfachliche Auswertungen unterhalb der Ebene der 

Wirtschaftsabschnitte, sodass diesbezüglich für das Berichtsjahr 2020 keine validen Daten 

zur Verfügung gestellt werden können. 

Frage Nr. 4:  
Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der Anteil der 
Niedriglohnbeziehenden (ohne Auszubildende) bei den Universaldienstleistungsanbietern 
(WZ 53.1) sowie der sonstigen Post-, Kurier- und Expressdiensten (WZ 53.2) seit 2009 
entwickelt und wie hoch ist der Anteil im Vergleich dazu jeweils in der Gesamtwirtschaft 
(bitte jeweils jährlich ausweisen und nach Post-Universaldienstleistungsanbietern und 
sonstigen Post-, Kurier- und Expressdiensten differenzieren)? 

Antwort: 

Amtliche Daten zum sogenannten Niedriglohnbereich stellt das Statistische Bundesamt auf 

Basis der alle vier Jahre durchgeführten Verdienststrukturerhebung (VSE) zur Verfügung. 

Ergebnisse einer Sonderauswertung für die Berichtsjahre 2014 und 2018 zu Anzahl und 

Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn für die Gesamtwirtschaft sowie für 

den Wirtschaftszweig „H532 Sonstige Post-, Kurier- und Expressdiensten“ können der 

Tabelle im Anhang entnommen werden. Für den Wirtschaftszweig „H531 Post-
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Universaldienstleistungsanbieter“ können keine Ergebnisse bereitgestellt werden, da in 

beiden Berichtsjahren keine Betriebe dieses WZ-Unterabschnittes Teil der Stichprobe 

waren. Aufgrund der Ausweitung der VSE auf Kleinstbetriebe sind zudem vergleichbare 

Ergebnisse für die Erhebungsjahre vor 2014 nicht verfügbar. 

Frage Nr. 5:  
Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der Anteil der 
Beschäftigten von Post-Universaldienstleistungsanbietern (WZ 53.1) beziehungsweise von 
sonstigen Post-, Kurier- und Expressdiensten (WZ 53.2), die aufstockende Leistungen nach 
dem SGB II in Anspruch genommen haben, seit 2009 entwickelt (bitte jeweils jährlich 
ausweisen und nach Post-Universaldienstleistungsanbietern sowie sonstigen Post-, Kurier- 
und Expressdiensten sowie nach sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und 
geringfügig Beschäftigten differenzieren)? 

Antwort: 

In der Statistik der Bundesagentur für Arbeit werden seit dem Jahr 2008 alle 

Postdienstleistungsanbieter dem Wirtschaftszweig 53.2 „Sonstige Post-, Kurier- und 

Expressdienste“ der Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008) zugeordnet. Der 

Wirtschaftszweig 53.1 „Postdienste von Universaldienstleistungsanbietern“ findet keine 

Verwendung mehr. Nachfolgend werden daher Ergebnisse für die Wirtschaftsabteilung 53 

„Post-, Kurier- und Expressdienste“ der WZ 2008 ausgewiesen.  

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gab es im April 2021 in der 

Wirtschaftsabteilung 53 „Post-, Kurier- und Expressdienste“ der WZ 2008 

rund 352.000 Beschäftigte im Alter von 15 Jahren bis zur Regelaltersgrenze, die 

sozialversicherungs-pflichtig tätig waren, darunter rund 13.000 erwerbstätige erwerbsfähige 

Leistungs-berechtigte (3,8 Prozent). Rund 78.000 Beschäftigte im Alter von 15 Jahren bis 

zur Regelaltersgrenze waren in diesem Wirtschaftszweig ausschließlich geringfügig tätig, 

darunter rund 10.000 erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (12,4 Prozent).  

Weitere Ergebnisse können der Tabelle im Anhang entnommen werden. In der 

Beschäftigungsstatistik wird der Juni-Wert als Jahreswert ausgewiesen. Erwerbstätige 

erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind erwerbsfähige Regelleistungsberechtigte in der 

Grundsicherung für Arbeitsuchende, die Leistungen beziehen und zugleich über zu 

berücksichtigendes Einkommen aus Erwerbstätigkeit verfügen. 
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Frage Nr. 6:  
Hat die Bundesregierung die Wirkung des Paketboten-Schutz-Gesetzes nach Inkrafttreten 
am 23. November 2019 geprüft? 
a) Wie viele Nachunternehmer in der KEP-Branche sind seit Inkrafttreten auf Einhaltung 

der Nachunternehmerhaftung für die Sozialversicherungsbeiträge der Auftragnehmer 
kontrolliert worden, wie viele davon verfügten über eine Präqualifikation oder eine sog. 
Unbedenklichkeitsbescheinigung im Sinne von § 28e Absatz 3f Satz 1 SGB IV oder eine 
Unbedenklichkeitsbescheinigung im Sinne von § 150 Absatz 3 Satz 2 SGB VII? Wie 
viele Verstöße gegen die Sozialversicherungs-pflicht wurden bei diesen Kontrollen 
festgestellt (bitte jeweils jährlich ausweisen)? 

b) Wie viele KEP-Unternehmen haben nach Kenntnis der Bundesregierung davon 
insgesamt seit 2019 bei den Krankenkassen eine Präqualifikation oder eine sog. 
Unbedenklichkeitsbescheinigung im Sinne von § 28e Absatz 3f Satz 1 SGB IV oder eine 
Unbedenklichkeitsbescheinigung im Sinne von § 150 Absatz 3 Satz 2 SGB VII 
beantragt, wie vielen dieser Anträge wurde stattgegeben und wie viele wurden 
abgelehnt (bitte jeweils jährlich differenziert ausweisen)? 

Frage Nr. 7:  
Wie viele Unternehmen, die im Bereich der Kurier-, Express- und Paket-dienste tätig sind, 
haben nach Kenntnis der Bundesregierung seit Inkrafttreten des sogenannten Paketboten-
Schutz-Gesetzes am 23. November 2019 eine Präqualifikation oder eine 
Unbedenklichkeitsbescheinigung nach § 28f Absatz 1a SGB IV oder eine 
Unbedenklichkeitsbescheinigung nach  §150 Absatz 3 Satz 2 SGB VII beantragt und wie 
viele dieser Anträge sind bis-her bewilligt beziehungsweise abgelehnt worden (bitte jeweils 
jährlich differenziert ausweisen)? 

Antwort zu Fragen Nr. 6 und Nr. 7: 

Grundgedanke der Generalunternehmerhaftung in der Paketdienstbranche ist es, dass ein 

Unternehmer, der einen anderen Unternehmer mit der Beförderung von Paketen beauftragt, 

für dessen Pflicht als Arbeitgeber zur Zahlung des Gesamtsozialversicherungsbeitrags 

sowie der Beiträge zur gesetzlichen Unfallversicherung haftet, wenn der Auftragnehmer 

seiner Zahlungspflicht nicht nachkommt. Vom Auftragnehmer bzw. Nachunternehmer sind 

zwar besondere Entgeltunterlagen nach § 28f Absatz 1a Viertes Buch Sozialgesetzbuch 

(SGB IV) zu führen, eine besondere Haftung oder Kontrolle des Auftragnehmers bzw. 

Nachunternehmers, die über die allgemeinen Haftungs- und Prüfregelungen für Arbeitgeber 

hinausgeht, wurde mit dem Paketboten-Schutz-Gesetz jedoch nicht eingeführt. 

Der Bundesregierung liegen keine Zahlen darüber vor, wie viele Unternehmen seit 

Inkrafttreten des Paketboten-Schutz-Gesetzes eine Unbedenklichkeitsbescheinigung nach 

§ 28f Absatz 1a SGB IV oder nach § 150 Absatz 3 Satz 2 Siebtes Buch Sozialgesetzbuch 

(SGB VII) oder eine Präqualifikation beantragt haben und wie viele dieser Anträge bisher 

bewilligt beziehungsweise abgelehnt worden sind.  
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Dies ist nach § 28e Absatz 3h SGB IV Gegenstand einer Evaluierung des Gesetzes. Die 

Bundesregierung wird unter Beteiligung des Normenkontrollrates zum 31. Dezember 2023 

über die Wirksamkeit und Reichweite der Generalunternehmerhaftung für 

Sozialversicherungsbeiträge im Bereich der Kurier-, Express- und Paketdienste berichten, 

insbesondere über die Haftungsfreistellung durch Präqualifikation und 

Unbedenklichkeitsbescheinigungen. 

Frage Nr. 8:  
Wie viele Kontrollen hat die Finanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) des Zoll nach Kenntnis 
der Bundesregierung seit 2015 jährlich in der Post- und Paketbranche (sowohl WZ 53.1 als 
auch WZ 53.2) durchgeführt und in wie vielen Fällen kam es nach Kontrollen zu 
Ermittlungen, Ordnungswidrigkeits- oder Strafverfahren wegen Unterschreitung des 
Mindestlohns, wegen fehlender oder mangelhafter Arbeitszeitaufzeichnung oder anderen 
Verstößen (bitte jährlich ausweisen und nach Ermittlungen, Ordnungswidrigkeits- und 
Strafverfahren differenzieren)? 

Antwort: 

Die in der Arbeitsstatistik der Finanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) der Zollverwaltung 

abgebildeten Branchen basieren im Wesentlichen auf den Branchenbegriffen im Sinne des 

§ 2a des Schwarzarbeitsbekämpfungsgesetzes und des § 4 des Arbeitnehmer-Entsende-

gesetzes, welche nicht deckungsgleich mit der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

(WZ 2008) sind. So wird in der Arbeitsstatistik der FKS die Paketzustellungsbranche nicht 

gesondert, sondern als Teil der Branche Speditions-, Transport- und damit verbundenes 

Logistikgewerbe erfasst. Da diese Branche sehr heterogen zusammengesetzt ist, sind 

deren statistische Daten nur bedingt für einen Rückschluss auf die Paketzustellungs-

branche geeignet. Zudem erfolgt eine Erfassung der Branche Briefdienstleistungen.  

Die Anzahl der in den Jahren 2015 bis 2020 von der FKS jährlich durchgeführten 

Arbeitgeberprüfungen, eingeleiteten Strafverfahren, eingeleiteten Ordnungswidrigkeiten-

verfahren sowie davon jeweils eingeleitete Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen 

Verstoßes gegen § 21 Abs. 1 Nr. 9 und Abs. 2 des Mindestlohngesetzes (Mindestlohn-

unterschreitung) und Verstoßes gegen § 21 Abs. 1 Nr. 7 und 8 des Mindestlohngesetzes 

(Aufzeichnungspflichtverstöße) in der Branche Speditions- Transport- und damit 

verbundenen Logistikgewerbe sowie in der Branche Briefdienstleistungen können der 

Tabelle im Anhang entnommen werden.  

Die statistische Erfassung sieht eine Auswertung nach Ermittlungsverfahren, welche aus 

vorangegangenen Prüfungen resultieren, nicht vor. Ermittlungsverfahren können auch 

ohne vorangegangene Prüfung eingeleitet werden. 



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - 1 662 -

 36,0  38,9  18,58  17,13 3 144 2 898

 29,0  22,5  15,93  14,99 1 559 1 467

 34,9 - - -  218 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2020

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - 1 668 -

 35,7  39,2  18,67  17,16 3 181 2 924

 29,1  22,1  16,12  15,11 1 549 1 453

 35,2 - - -  231 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2019

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - 1 710 -

 37,8  39,2  18,23  16,59 3 106 2 826

 29,6  22,0  16,19  14,94 1 551 1 431

 32,6 - - -  237 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2018

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - 1 669 -

 35,5  39,2  18,33  16,61 3 123 2 831

 31,5  21,7  16,20  14,88 1 524 1 400

 33,0 - - -  240 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

verdienst verdienst

EUR

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2017

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - 1 614 -

 31,5  39,2  18,88  17,07 3 213 2 905

 34,6  21,6  16,06  14,82 1 505 1 389

 33,9 - - -  237 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2016

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - 1 732 -

 34,3  39,2  18,71  16,83 3 188 2 867

 35,3  22,4  16,49  15,04 1 607 1 466

 30,4 - - -  236 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2015

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - (1495) -

 31,9  39,1  18,63  16,78 3 166 2 852

 27,1  22,2  15,44  14,21 1 486 1 368

 41,0 - - - (200) -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2014

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - (1615) -

 34,5  39,1  18,89  16,94 3 207 2 876

 29,7  21,4  15,73  14,40 1 462 1 338

 35,8 - - -  207 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2013

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - (1793) -

 37,8  38,8  19,26  17,25 3 249 2 910

 33,4  20,6  17,04  15,47 1 524 1 383

 28,8 - - -  197 -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2012

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - / -

 26,6  38,9  18,86  16,86 3 192 2 853

 26,9  20,2  16,29  14,75 1 433 1 297

 46,6 - - - (180) -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2011

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - (1310) -

 27,1  38,9  18,78  16,90 3 175 2 857

 26,1  19,9  16,26  14,87 1 405 1 285

 46,8 - - - (178) -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2010

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/172; Frage 2

Bezahlte
Personen Wochen-

1) arbeits-  ohne  ohne
zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

zahlungen zahlungen

% Stunden

 100,0 - - - (1295) -

 26,7  38,6  18,98  17,12 3 185 2 873

 26,4  19,9  15,81  14,46 1 366 1 250

 47,0 - - - (182) -

1) Anteil an den jeweils übergeordneten Zusammenfassungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021
Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer

EUR

verdienst verdienst

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2009

Deutschland

Bruttostunden- Bruttomonats-



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/00172; Frage 2

Deutschland
Früheres 

Bundesgebiet 
(einschl. Berlin)

Neue Länder (ohne 
Berlin)

2 898 2 941 2 690

3 013 3 026 2 942

2 452 2 574 2 059

1 Ohne Sonderzahlungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), Wiesbaden 2021
Alle Rechte vorbehalten.

ohne Tarifvertragsbindung

Durchschnittliche Bruttomonatsverdienste1 vollzeitbeschäftigter 

Arbeitnehmer/-innen im Jahr 2020 

 in "H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste" 

   

Euro

Insgesamt

mit Tarifvertragsbindung



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/00172; Frage 2

Deutschland
Früheres 

Bundesgebiet 
(einschl. Berlin)

Neue Länder (ohne 
Berlin)

17,13 17,37 15,92 

17,95 18,04 17,47 

14,04 14,63 12,07 

1 Ohne Sonderzahlungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), Wiesbaden 2021
Alle Rechte vorbehalten.

ohne Tarifvertragsbindung

Durchschnittliche Bruttostundenverdienste1 vollzeitbeschäftigter 

Arbeitnehmer/-innen im Jahr 2020 

in "H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste"

   

Euro

Insgesamt

mit Tarifvertragsbindung



Statistisches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/00172; Frage 2

Deutschland
Früheres 

Bundesgebiet 
(einschl. Berlin)

Neue Länder (ohne 
Berlin)

2 873 2 897 2 778

2 978 2 946 3 088

2 648 2 803 1 677

1 Ohne Sonderzahlungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), Wiesbaden 2021
Alle Rechte vorbehalten.

ohne Tarifvertragsbindung

Durchschnittliche Bruttomonatsverdienste1 vollzeitbeschäftigter 

Arbeitnehmer/-innen im Jahr 2009

in "H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste"

Euro

Insgesamt

mit Tarifvertragsbindung



Statistsches Bundesamt
E17 - Kleine Anfrage 20/00172; Frage 2

Deutschland
Früheres 

Bundesgebiet 
(einschl. Berlin)

Neue Länder (ohne 
Berlin)

17,12 17,26 16,55 

17,89 17,70 18,53 

15,52 16,45 9,76 

1 Ohne Sonderzahlungen.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), Wiesbaden 2021
Alle Rechte vorbehalten.

ohne Tarifvertragsbindung

Durchschnittliche Bruttostundenverdienste1 

vollzeitbeschäftigter Arbeitnehmer/-innen im Jahr 2009 

in "H532   Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste" 

Euro

Insgesamt

mit Tarifvertragsbindung



Statistisches Bundesamt

F25 - KA20/00172;  Frage 3

Anteil 

in %

Anteil 

in %
Anteil 

in %

Anteil 

in %

Anteil 

in %

2009 Insgesamt 30755 23057 75,0 2486 8,1 7699 2734 8,9 4915 16,0 2574 8,4

53 300 203 67,7 27 9,0 97 27 9,0 79 26,3 33 11,0

53 1 224 156 69,6 20 8,9 68 19 8,5 57 25,4 20 8,9

53 2 76 47 61,8 7 9,2 29 8 10,5 23 30,3 13 17,1

2010 Insgesamt 31076 23131 74,4 2571 8,3 7945 2858 9,2 4942 15,9 2517 8,1

53 296 198 66,9 25 8,4 98 28 9,5 77 26,0 33 11,1

53 1 222 151 68,0 20 9,0 71 19 8,6 56 25,2 19 8,6

53 2 74 47 63,5 5 6,8 27 9 12,2 21 28,4 13 17,6

2011 Insgesamt 31042 23185 74,7 2615 8,4 7857 2811 9,1 4965 16,0 2612 8,4

53 291 191 65,6 25 8,6 99 31 10,7 79 27,1 37 12,7

53 1 217 149 68,7 19 8,8 68 21 9,7 54 24,9 19 8,8

53 2 73 42 57,5 5 6,8 31 10 13,7 25 34,2 18 24,7

2012 Insgesamt 31391 23682 75,4 2729 8,7 7709 2640 8,4 4937 15,7 2489 7,9

53 281 190 67,6 25 8,9 90 24 8,5 71 25,3 30 10,7

53 1 208 145 69,7 17 8,2 62 16 7,7 49 23,6 16 7,7

53 2 73 45 61,6 7 9,6 28 8 11,0 21 28,8 14 19,2

2013 Insgesamt 31701 24063 75,9 2873 9,1 7638 2524 8,0 4969 15,7 2444 7,7

53 270 184 68,1 26 9,6 86 24 8,9 66 24,4 29 10,7

53 1 218 154 70,6 22 10,1 64 19 8,7 49 22,5 17 7,8

53 2 52 30 57,7 / / 22 6 11,5 17 32,7 12 23,1

2014 Insgesamt 32021 24515 76,6 3226 10,1 7506 2464 7,7 4868 15,2 2335 7,3

53 272 180 66,2 25 9,2 92 29 10,7 67 24,6 29 10,7

53 1 196 134 68,4 19 9,7 62 18 9,2 46 23,5 16 8,2

53 2 76 47 61,8 6 7,9 30 11 14,5 21 27,6 12 15,8

2015 Insgesamt 32367 24832 76,7 3410 10,5 7534 2531 7,8 4844 15,0 2339 7,2

53 295 195 66,1 28 9,5 100 32 10,8 73 24,7 32 10,8

53 1 215 142 66,0 20 9,3 72 23 10,7 53 24,7 20 9,3

53 2 80 53 66,3 9 11,3 27 9 11,3 20 25,0 12 15,0

2016 Insgesamt 33296 25641 77,0 3597 10,8 7655 2655 8,0 4807 14,4 2169 6,5

53 290 187 64,5 29 10,0 103 31 10,7 75 25,9 30 10,3

53 1 206 134 65,0 20 9,7 72 22 10,7 54 26,2 17 8,3

53 2 84 52 61,9 8 9,5 31 10 11,9 21 25,0 13 15,5

2017 Insgesamt 33475 25757 76,9 3671 11,0 7718 2550 7,6 4788 14,3 2177 6,5

53 311 206 66,2 30 9,6 105 36 11,6 72 23,2 29 9,3

53 1 217 145 66,8 22 10,1 73 25 11,5 50 23,0 18 8,3

53 2 94 61 64,9 8 8,5 33 11 11,7 23 24,5 11 11,7

2018 Insgesamt 33724 26214 77,7 3847 11,4 7509 2460 7,3 4644 13,8 2047 6,1

53 317 212 66,9 31 9,8 105 36 11,4 68 21,5 23 7,3

53 1 225 151 67,1 22 9,8 74 26 11,6 48 21,3 14 6,2

53 2 91 60 65,9 9 9,9 31 11 12,1 20 22,0 9 9,9

2019 Insgesamt 34159 26825 78,5 4102 12,0 7333 2296 6,7 4650 13,6 2013 5,9

53 311 214 68,8 33 10,6 97 32 10,3 64 20,6 23 7,4

53 1 216 149 69,0 25 11,6 67 22 10,2 45 20,8 13 6,0

53 2 94 65 69,1 9 9,6 29 10 10,6 19 20,2 10 10,6

2020 Insgesamt 33406 26425 79,1 4521 13,5 6981 2174 6,5 4409 13,2 1950 5,8

53 x x x x x x x x x x x x

53 1 x x x x x x x x x x x x

53 2 x x x x x x x x x x x x

/ = keine Angabe, da Zahlenwert unsicher.

x = Tabellenfach gesperrt, da Aussage nicht sinnvoll.

      Ab 2017 Bevölkerung in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte); 

      Ab 2020 Bevölkerung in Privathaushalten am Hauptwohnsitz; Neuregelung des Mikrozensus; eingeschränkte Vergleichbarkeit (https://www.destatis.de/mikrozensus2020).

3)  Klassifikation der Wirtschaftszweige - Ausgabe 2008:

     53:    Post-, Kurier-, Expressdienste

     53 1: Postdienste von Universaldienstl.

     53 2: Sonstige Post-, Kurier-, Expressdienste

 3) Angaben lassen sich nicht aufsummieren, da sich die Gruppen überschneiden.

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021: Verbreitung mit Quellenangabe gestattet.

1)  Nur Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung, Ausbildung oder einem Wehr-/Zivil- sowie Freiwilligendienst.

2)  Ab 2011 geänderte Erfassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.

      Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

Atypisch Beschäftigte

Zusammen

Teilzeit-

beschäftigte 

über 20 

Wochenstd.

Zusammen

und zwar4)

Befristet 

Beschäftigte

Teilzeit-

beschäftigte 

bis zu 20 

Wochenstd.

Kernerwerbstätige1) nach einzelnen Erwerbsformen und ausgewählten Wirtschaftsgruppen

Ergebnisse des Mikrozensus, in 1000

Deutschland

Jahr2) WZ083)

Abhängig Beschäftigte

Zusammen

Normalarbeitnehmer/-innen

b) Befristet 

Beschäftigte 

a) Teilzeit bis zu 20 

Stunden

a) Normal-

arbeitnehmer*in

a) Teilzeit über 20 

Stunden

c) Geringfügig 

Beschäftigte

Geringfügig 

Beschäftigte



Statistisches Bundeamt

E16 - Kleine Anfrage 20/00172; Frage 4

Anzahl und Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn im April 2014 sowie April 2018 *)

Verdienststrukturerhebung

Insgesamt Insgesamt

1000 1000 % 1000 1000 %

Insgesamt  38 029  8 038 21,1  35 779  7 645 21,4

darunter:

WZ 5.32: Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste   502   216 43,1   468 (230) (49,2)

*) Ohne Auszubildende

Zeichenerklärung
( )  = Aussagewert eingeschränkt

© Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021

Darunter mit Niedriglohn
(unter 11,05 Euro pro 

Stunde)

Darunter mit Niedriglohn
(unter 10,00 Euro pro 

Stunde)

2018 2014

Wirtschaftszweig



Frage 5

Deutschland

Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: November 2021

dar. dar.

1 2 3 4 5 6

Juni 2009 203.538              7.767 3,8 105.836              15.146 14,3

Juni 2010 203.533              8.151 4,0 105.241              16.798 16,0

Juni 2011 207.445              8.462 4,1 103.827              16.807 16,2

Juni 2012 212.018              8.830 4,2 96.602                16.283 16,9

Juni 2013 224.815              9.949 4,4 103.300              17.679 17,1

Juni 2014 229.347              10.222 4,5 102.924              17.626 17,1

Juni 2015 246.733              11.283 4,6 99.322                15.008 15,1

Juni 2016 257.666              11.374 4,4 96.617                14.381 14,9

Juni 2017 275.890              11.855 4,3 93.115                13.498 14,5

Juni 2018 295.669              12.351 4,2 89.814                12.501 13,9

Juni 2019 307.301              12.397 4,0 82.425                11.042 13,4

Juni 2020 322.188              12.659 3,9 78.551                9.975 12,7

April 2021 351.825              13.231 3,8 78.381                9.717 12,4

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Ausschließlich geringfügig

Beschäftigte

Berichtsmonat

1) Beschäftigte im Alter von 15 Jahren bis Regelaltersgrenze mit Wohnort in Deutschland

Beschäftigte 1) und erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

in der Wirtschaftsabteilung 53 Post-, Kurier- und Expressdienste der WZ 2008

Insgesamt 1)

Anteil 

erwerbstätiger

ELB an allen 

Beschäftigten

in % 

(Sp.2 an Sp.1)

Insgesamt 1)

Anteil 

erwerbstätiger

ELB an allen 

Beschäftigten

in % 

(Sp.5 an Sp.4)

erwerbstätige 

ELB

erwerbstätige 

ELB

Auswertungen für erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach Merkmalen der Beschäftigungsstatistik haben 

eine Wartezeit von 6 Monaten.

Sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigte



Frage 8

Anzahl der von der FKS jährlich durchgeführten Prüfungen und Verfahren nach Branchen

eingeleitete

Mindestlohn-

unterschreitung

Aufzeichnungs-

pflichtverstöße

Ordnungs-

widrigkeiten-

verfahren

(§ 21 Abs. 1 Nr. 9 

und Abs. 2 

MiLoG)

(§ 21 Abs. 1 Nr. 7 

und 8 MiLoG)

(gesamt)

2015 3.400 3.294 949 50 44

2016 4.635 3.496 1.257 201 188

2017 6.781 3.416 1.310 219 235

2018 4.975 3.336 1.645 290 228

2019 6.135 3.827 1.984 330 307

2020 4.538 3.510 1.896 348 310

2015 43 354 24 0 0

2016 49 334 29 2 1

2017 61 361 38 7 4

2018 188 350 34 10 1

2019 145 306 75 18 14

2020 91 353 57 18 10

 Speditions-, Transport- und damit verbundenes Logistikgewerbe

Jahr
Arbeitgeber- 

prüfungen

eingeleitete 

Strafverfahren

Briefdienstleistungen
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